

【文化与艺术研究】

消费社会中消费主义与文化商品化现象评析

徐 望

(江苏省文化艺术研究院, 江苏南京 210005)

[摘要] 当代中国社会已经步入了消费社会。消费主义意识形态加剧了文化物化即商品化, 并且通过文化商品化得以强化。对于中国社会而言, 如何在扩大消费的同时避免消费主义泛滥, 是我们目前必须解决的一大问题。为此, 必须客观审视当代中国消费观转型中的意识形态矛盾。要认识到: 在全球经济一体化的作用下, 发达资本主义国家的价值观具有明显的传播优势。形形色色的文化商品中携带的消费主义意识形态无疑巩固了资本主义世界的物化价值体系, 与我国的社会主义意识形态对立, 形成了文化资本时代中国语境下的一大文化矛盾。

[关键词] 消费社会; 消费主义; 文化商品化; 文化意识形态; 文化矛盾

[中图分类号] G112

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2018)04-0118-05

“消费社会”一词已经不再仅仅用来描述西方发达资本主义国家, 而是同样适用于当代中国。消费社会带来的消费主义促使文化的物化价值体系生成, 文化愈加商品化。这一现象喜忧参半, 引人深思。喜者因为这有助于我国文化产业兴旺发达, 忧者因为这与社会主义主流文化价值观相左。下面, 就对消费社会中消费主义与文化商品化现象展开深入评析。

一、消费主义意识形态 加剧了文化物化即商品化

鲍德里亚在《物的符号体系》《消费社会》《幻象与仿真》《象征交换与死亡》等著作中屡次表达了在商品极端丰盛的后现代社会中通行的“物化价值体系”的观念。他写道: “今天, 在我们周围, 存在着一种由不断增长的物、服务和物质财富所构成的惊人的消费和丰盛的现象。它构成了人类自然环境中的一种根本变化。恰当地说, 富裕的人们不再像过去那样受到人的包围, 而是受到物的包围。”^{[1]11} 最先对文化产业发起批判的法兰克福学派的思想家们也一针见血地从意识形态层面揭露了文化产业的商品化趋向所引发的文化领域“商品拜物教”现象, 认为在资本主义商品制度下, 文化产品的生产

和消费全盘纳入了根据市场价值规律进行买卖的商品交换轨道, 以往文艺殿堂里的文化艺术越来越丧失文化和艺术性, 沦为了纯粹的商品。

“在伦敦最繁华的街道, 商店一家紧挨一家, 在无神的橱窗眼睛背后, 陈列着世界上的各种财富: 印度的披肩、美国的左轮手枪、中国的瓷器、巴黎的胸衣、俄罗斯的皮衣和热带地区的香料。但是在所有这些来自如此众多国家的商品正面, 都挂着冷冰冰的白色标签, 上面刻有阿拉伯数字, 数字后面是简练的字母 L,s,d,(英镑、先令、便士)。这就是商品在流通过程中所表现出来的形象。”^[2] 这便是马克思在《政治经济学批判》中勾勒的发达资本主义社会的商品世界。在这样的世界中, 无生命的物抢夺了生命的意义, 甚至取代了生命本身; 生产力的进步与经济基础的日益强大反而冲击着人类的精神世界, 阻碍着人类的全面发展, 使人“异化”为“现代恐龙”。为此, 鲍氏再度感慨道: “物既非动物也非植物, 但是它给人一种大量繁衍与热带丛林的感觉。现代新野人很难从中找到文明的影子。这种由人而产生的动植物, 像可恶的科幻小说中的场景一样, 反过来包围人, 困住人。我们必须尽快如实地把所见到的和所体验的描述出来——千万不要忘记在奢华和丰盛之中, 它是人类丰盛的产物。制

[收稿日期] 2018—02—15

[基金项目] 2017 年度国家社科基金项目《文化资本与消费社会双重视阈下的当代中国文化消费研究》(17CH221)。

[作者简介] 徐望(1985—), 女, 江苏南京人, 江苏省文化艺术研究院文化政策研究部助理研究员。

约它的不是自然生态规律，而是交换价值规律。”^{[1]24}

这种高度发达的商品社会伴随着资本主义的机器化大工业生产方式而诞生，若从18世纪60年代的资本主义世界的第一次科技革命（工业革命）算起，至今已经历了近两个半世纪。在这漫长的社会历程中，不仅仅是批量生产方式被普及，更使得资本主义世界体系建立并巩固。其最直接最显见的影响之一便是世界市场的形成，我们今天所说的“全球化”很大程度上是伴随着这种国际间的自由贸易而来的，正是这种经济的全球化带来了文化的全球化。显然，这是一场由发达资本主义国家主导的涉及经济、政治、文化等各个领域的活动。我们可以将“全球化”进一步命名为“资本的全球化”或“资本主义的全球化”；我们正处于“跨国资本主义”^①的时代。这个时代强调经济领域的跨国活动，在政治领域则是大力推行的跨国资本主义，而在文化意识形态领域则表现为：随着跨国商品贸易，西方资本主义国家主导的消费主义意识形态传播到世界各地，尤其在发展中国家被作为一种优越的生活姿态和价值典范，被大众所推崇。

关于消费主义意识形态，其形成具有历史必然性。在资本主义社会完成了原始积累，进入发达资本主义社会后，为了防止因生产资料私有制和社会化大生产这一根本矛盾引发的经济危机，在与工人阶级一系列的斗争中，资本家不得已作出微乎其微的让步，如涨工资、降低商品成本、推出廉价商品等，从而拉动消费，促进大众消费社会形成，进而促进消费主义意识形态成为主流文化意识形态。为了避免消费疲软，全球资本家的目标对象是包括所有阶级的，尤其对于处于从属地位的阶级，极尽能事地劝说其进行超出生理需求和生活需求的消费。目的是为了将资本积累永久进行下去，以聚敛私有利润，从而确保全球资本主义体系永远运转。^[3]从资本主义的原始积累阶段过渡到发达资本主义阶段，是一个从“生产型”社会向“消费型”社会转化的过程，同时也是一个从现代社会进入后现代社会的过程。在现代社会中，工业化的生产方式催生了大众消费的第一轮高潮。尽管此时的企业为了促进市场营销，也广泛采用了广告、企业形象、商标等种种方式以传播商品信息，但市场竞争的关键仍是如何生产出大量的新产品。此时的产品生产和消费之间基本持平，甚至供不应求。尽管这个时代的企

业仍以生产为主要目标，但消费文化已经发展起来。随着资本膨胀和工业化的迅猛发展，作为一种衍生的文化，消费文化在西方后现代社会得到了长足的发展，中产阶级被政府、企业以及本身的欲望所鼓动、驱使，开始了前所未有的大规模消费运动。消费产品的技术成熟也推动消费文化的进一步发展。消费文化的内容迅速膨胀，各种时尚的活动不断地涌现，人们的潜在欲望被极大地鼓动起来，消费文化代表着浪费、损耗与过分铺张的生活方式。事实上，生产的目的就是消费，关键的问题不在于怎样去应付铺张、耗费，怎样去面对过量的能源被转化为过剩的产品与商品。消费作为销售环节的最后一环，是决定商品生命周期的关键。怎样让生产出来的产品实现其使用价值，也就是完成其消费的过程，才是最重要的问题。现代社会的“生产”属性退居其次，进入以“消费”为主要特征的“后现代社会”。

二、消费主义意识形态 通过文化商品化得以强化

消费主义的文化意识形态宣称，生命的意义就存在于我们所拥有的物品中，唯有消费才能充分体现我们的生机和活力，为了保持生机和活力，我们必须不停地消费下去。如此，“人类作为经济和政治存在的观念被全球资本主义所抛弃——这是相当合乎逻辑的，因为这种系统不能在政治或经济领域中使每一个都满意。在这一点上，全球资本主义系统甚至连装装样子都不愿意。”^{[4]223}由于“生产型”社会已转化为“消费型”社会，人的角色也由“生产者”演变为“消费者”。“在经济活动中，全球资本主义体系中的‘普通成员’的位置就是提供消费的资源；而在政治活动中，他们的位置就是要确保消费条件和环境得到维系。”^{[4]224}那么，下面两个问题随即提出。

1. 文化商品怎样渲染消费主义意识形态？

第一，在发达的传媒社会，商家借助传媒造势，传播各种消费文化，利用绝对的组织和技术优势，采取“大众传播”和“分众传播”结合的策略，向最大范围的受众和特定的潜在消费者传播消费价值观，制造消费热点，不遗余力地推销各种产品和服务。当下，巨大的传媒网络重构了现实世界，文化商品中高浓度的思想、信息赋予生活文化的和道德的意

^① 西方资本主义国家的学者站在资本主义全球化的立场上，用各种说法来描述如今的世界，如“全球资本主义”、“跨国资本主义”、“晚期资本主义”、“后工业社会”等，其理论的出发点均是经济一体化作用下资本的跨国界自由流动。

义，并且对人们的言行举止、衣食住行有极大的导向作用，并进一步规定了客观存在的物质产品在消费等级上的文化意义，以耳濡目染、感官刺激、反复说教等方式塑造着人们的精神世界。

第二，按照法兰克福学派的观点，“大众文化所产生的快感不过是一种包裹意识形态的糖衣，当我们沉溺于通俗电影或摇滚音乐提供的感官享乐时，我们便不知不觉地屈从于意识形态的认知暴力。”^[5]由于一个社会的主流文化取决于统治阶级的意识形态与价值观体系，既然我们处于由发达资本主义国家主导的全球化时代，那么大部分的文化商品自然是宣传资产阶级享乐化的生活方式，而对于普通大众而言，这样的生活方式具有极大的诱惑力。尽管仍有不少意识形态相对模糊和传播“普世价值”以及贴近大众生活的文化商品，但这仍是从反面安抚从属阶级的反抗心理，达到意识形态控制的一种手段。

第三，塑造偶像向来是统治阶级传播意识形态的惯用手段。借鉴鲍德里亚的观点，这是一个“生产主人公”跌落，“消费主人公”崛起的年代，人们崇拜的无非是商业巨子、娱乐偶像、体育明星、花花公子、投机者与赌徒等，而不再是科学家、文化精英、政治领袖、拓荒者等。

第四，应该敏感的关注到通常流行的文化商品并不意味着大众的褒赏有加，而只意味着消费人数的众多。强大的商业宣传攻势以及过多的同类产品，造成了大众文化的“最小公分母”和“最大公约数”状态；^[6]加之文化商品对现实生活与社交网络的再造功能，迎合潮流成为社会人必备的生存技巧，再次导致了消费者被动而无奈的处境。

无论如何，属于从属阶级的大众永远处于“被宰制”的文化地位。他们无法掌握文化领导权，永远是统治阶级文化的附庸；而对于文化商品与流行文化的狂热消费正推动着资本主义商品生产的扩张。总之，跨国资本主义时代的文化商品构筑了一个物质欲望极端膨胀的虚拟世界，借鉴法兰克福学派思想家的观点，文化产业体现了启蒙意识形态的倒退，一度复苏的人性被“物性”取代，人们被束缚在自己编织的“物化价值体系”之网中。

在对于典型文化商品的案例分析中，西方资本主义国家学者常以 ABC 于 1978 年推出的一部描绘富豪家族命运的连续剧《Dallas》(中译：豪门恩

怨)为例，来剖析资本主义商品社会中的文艺作品在引导大众消费主义意识形态上的意义。首先，在叙事手法上该剧作密切迎合了普通观众企图窥探豪门家族中的种种事端的心态，反映了美国著名石油大亨家族命运变迁，竭力撩拨大众的好奇心，一经上映即在英语世界中引起轰动，竭力挑逗起处于从属阶级的观众对于资产阶级享乐型生活方式的艳羡，成功地移植了统治阶级的意识形态。显然，即使是日常的娱乐也是为了鼓励平民卖命工作，赚钱消费。在跨国资本主义时代，这种叙事策略屡见不鲜，如影视作品中的“现代灰姑娘”童话，一夜暴富的富豪神话；流行文学中泛滥的情欲等，无不宣扬一种骄奢淫逸、声色犬马的生活方式。正如一位观众对《Dallas》的一段评论：“我觉得这是一个典型的美国节目。非常简单，商业化，搞角色认定，骗人。太多太多的美国电影都是围着钱和刺激转。人人都过着奢侈的生活，开好车，喝好酒。故事本身一般都不重要。你永远不用自己思考，他们都为你想好了。”^[7]可见，这些资本主义帝国中的文化商品通常是“公式化”的，它们剥夺了人民独立思考和认清自身处境的权力，从而达到了资产阶级的“愚民”目的。

2. 为何文化商品中携带的消费主义意识形态能够大行其道？

在这里，“接受理论^①修正了对于大众文化理论来说至关重要的心灵操纵假说——文本意识形态含义被公众不加置疑地接受。公众成员没有被概念化为文化傀儡，而是被概念化为能够重新阐释主导意识形态话语以满足自身需要的积极主体。”^{[8][13]}可见，主导意识形态是客观存在的，是一个社会的文化背景。任何对主导意识形态的积极阐释，或认同、或辩护、或反讽都建立在对其的默认上；反驳或排斥恰恰强化了主导意识形态的主导地位，即“反意识形态”就是“意识形态”。因此，跨国资本主义时代中消费主义文化成为主流是自然而然的。

再者，根据费斯克的看法，读者世界观的建立，和他们对话语的主观体验密不可分，很大程度上，是话语帮助他们理解外部的客观社会，并强化自身体验。“话语是思考一个社会群体——包括其意义是由文化组织起来的那些领域，例如政治、宗教、科学等——共同面临的特定主题的方式。”^[9]因此，文

^① 接受理论起源于文学批评领域。艾伦(Allen,1989)确认了这种研究方法中的三个主要问题。第一，读者是怎样解读和阐释一个虚构的叙事文本的？第二，减少对文本进行多种解读可能性的文本的特点是什么？第三，读者对文本的阐释是如何受到他或她的社会定位的影响？该理论取代了确定性解读观念。

化是社会体验的基础,话语是文化的表达方式,在特殊社会状况下,读者必然受到特殊文化话语的影响。费斯克说:“流行叙事在它们自身封闭的世界中证明了作为解释、理解机制的话语的适宜性。”^[10] 克兰进一步阐释说:“流行文化产生于共识程度很高以至于这种认识被视为理所当然的话语领域中。如果一个文本的话语符合人们在特定的时间阐释他们社会体验的方式,这个文本就会流行起来。”^{[8]201} 换言之,文本的流行程度取决于它与读者间的共鸣程度,这要求其寓意必须适合读者理解他们的社会体验使用的话语。“流行文本向读者保证说,他们的世界观(话语)是有意义的。消费流行文化获得的满足,是人们从确信他们对世界的阐释与其他人对世界的阐释相一致中获得的满足。”^{[8]202} 运用这一理论,就不难解释诸如《Dallas》这样的电视剧在商品极端丰盛的后现代社会迅速走红的原因。

三、审视当代中国消费观 转型中的意识形态矛盾

以上论述是以全球化影响下资本的国际间扩张为背景的,用“跨国资本主义”来描述在开放的世界市场上由发达资本主义国家主导的商品与文化意识形态的流通,即伴随着经济全球化的文化全球化,是当代学者的共识。

由发达资本主义国家推行的资产阶级文化和消费主义意识形态显然有悖于我国的社会主义意识形态,并带有明显的“和平演变”色彩。尽管我国早已建立了社会主义市场经济体制,人们也早已认识到消费不仅仅是生产的目的,更是生产的前提,刺激消费、扩大需求已经成为当前经济发展的当务之急。但消费观转型并不意味着我们可以漠视物欲至上的消费主义意识形态对我国主流意识形态的威胁,毫无危机意识地沉湎于纵欲享乐的生活方式。如何在扩大消费的同时避免消费主义泛滥,是亟待解决的一大问题。当前,必须正视全球化背景下和市场经济体制中的我国所面临的“刺激消费”和“消费主义”的矛盾,下面分三个层次论述这一的矛盾。

第一,消费主义强调了商品世界及其结构化对于当代社会的莫大作用。这包涵双层的涵义:一方面,就消费经济的文化维度而言,物质商品的符号化过程,体现的是商品超越实用价值扮演“沟通者”角色的意义,即消费建构意义;另一方面,就消费文化的经济维度而言,文化商品的供求关系、资金融通、资本积累、竞争及垄断等一系列市场问题根本

上与物质商品并无二致,这使得文化商品化成为常态,消费文化商品成为一种最普遍的享受文化生活的方式。

第二,我国现行的社会主义市场经济是强调商品化的商品经济,是市场在资源配置中起基础性作用的经济,其建设过程也就是从短缺经济到过剩经济,从卖方市场到买方市场的转化过程。市场经济的繁荣必然以商品交换的兴盛为基础,这就要求转变我国人民勤俭节约的传统观念,以各种方式鼓励人民以消费促进生产;而丰富多样的商品也不断迎合着人民群众多层次的物质文化需求,刺激着人民的消费需求。贝尔针对西方资本主义社会的文化矛盾情况曾说过:“造成新教伦理最严重伤害的武器是分期付款制度,或直接信用。从前,人必须靠着存钱才可购买,可信用卡让人当场立即兑现自己的欲求。”^[11] 如果说新教伦理是资本主义经济发展的一大精神动力的话,那么艰苦奋斗、自强不息的革命传统则是社会主义经济发展的一大精神支柱。而由于市场经济条件下对消费的鼓励,以及全球化背景下发达资本主义国家文化价值观的输入,正在销蚀瓦解中华民族的精神气节,物质主义、拜金主义、享乐主义大行其道;唯利是图、铺张浪费、不劳而获等思想广泛存在,成为滋长资本主义消费主义意识形态的温床。消费主义不仅背离社会主义意识形态,而且会对经济发展本身产生消极作用,会使劳动者昏倦怠惰、不思进取,也会造成社会资金浪费、投资偏差或不足。

第三,随着全球经济一体化,消费文化亦呈现出深刻的变化。首先,资本主义帝国的跨国企业大肆进行市场扩张,贪婪地攫取利润,并成为发达资本主义国家“文化殖民”战略的实践者。其次,迅捷的通讯方式是跨国企业实现产品和文化倾销的技术基础。再次,由于发达国家本土市场的日趋饱和,抢占发展中国家的市场已成为国际大型企业的发展战略。这时,消费主义意识形态的传播就显得尤为重要,有利于鼓动发展中国家的人民购买进口商品。在接受了相同的商品文化所推销的生活方式、文化观念之后,各地市场开始趋同化,呈现出全球一体化甚至“一维化”的时代特征。

不可否认,在全球经济一体化的作用下,发达资本主义国家的价值观具有明显的传播优势。形形色色的文化商品中携带的消费主义意识形态无疑巩固了资本主义世界的物化价值体系,与我国的社会主义意识形态对立,形成了文化资本时代中国语境下的一大文化矛盾。对此,我们要辩证思考当

代中国消费观转型问题,立足社会主义先进文化立场,促进矛盾向好的方向转化。

首先,避免以消极的眼光看待问题,应当认识到:尽管中国经济发展越来越要求以消费为驱动,事实上消费社会来临并不排斥生产社会的发展。由于我国经济的迅猛发展,人民生活水平获得大幅提升,社会阶层正不断流动分化:低收入人数的减少,中等收入阶层的扩大,以及高收入者的增加,推动了“橄榄型”阶层社会形成,促进了多层次消费文化的发展。但与发达资本主义国家典型的消费社会相比,我国社会又呈现出“购买力不足”的状态,这和我国当前社会发展不平衡不充分有关。这种不足,大部分是相对不足,即“比上不足比下有余”的状态;但还有一小部分绝对贫困地区人口、低收入群体的购买力是绝对不足。因此,目前中国既具有“生产型”社会的特征,又具有“消费型”社会的特征。一方面,由于经济发展水平距发达国家还有一段距离,我国仍需大力解放和发展生产力,以经济建设为中心。另一方面,生活水平有一定提高的中国人民受外来消费文化的影响,表现出强烈的消费欲望和对商品的符号意义的追求。所谓“中国目前已步入‘内需不足’(‘生产过剩’的代名词)阶段”,正体现了购买力相对不足与购买欲望较为强烈这一对矛盾在逻辑上与“生产过剩”与否并无直接关联,在现实中却可以与“生产过剩”并存。^[12]

其次,注重文化商品的意识形态属性,防范文化生产“去意识形态化”。文化商品是“有意义的商品”,本身具有很强的意识形态属性,对于消费者价值观的形成和意识形态的建构具有直接的影响作用。因此,在生产创造和借鉴引进文化商品的时候,要对于意识形态属性进行严格把关。在当今的文化商品化时代,许多文化产业生产经营者只追求经济效益,而忽视社会效益,导致文化生产存在“去意识形态化”问题,主要表现为“去中国化”、“去历史化”、“去思想化”、“去价值化”、“去主流化”等现象,必须加以警惕。文化生产经营者要以习近平总书记文艺工作座谈会讲话精神为指引,防范文化生产中信念迷茫和理想迷失,不让文化商品价值掩盖文化本身价值,不犯精神上“缺钙”的“软骨病”,开拓文化生产新境界。

再次,通过促进形成良性文化消费生态,反作用于整个社会的消费文化。由于文化消费具有丰富的文化意义,所以文化消费对于消费文化具有最直接、最常态、最显著、最持续的反作用力。因此,要促使当前的文化矛盾正态转化,就要引导形成一

种积极向上、健康理性的文化消费生态。这一良性文化消费生态应当起到主动筛选文化精品、过滤文化次品、抵制文化垃圾的作用,引导中国民众开展传承文脉、扬弃传统、崇尚科学、关怀人文、陶冶性灵的文化消费,反对诸如崇洋媚外、盲目追星、迷信愚昧、虚荣攀比、无聊消遣等的文化消费,形成文化消费“正能量”,有利于巩固社会主义文化价值体系和维护国家文化安全,同时倒逼良性文化生产生态形成。

最后,发挥社会主义先进文化的先导作用,消解社会转型期方方面面的矛盾。当代中国社会正处于全面深化改革开放,全方位转型升级时期。这一时期,形势千变万化,矛盾错综复杂。这就需要牢牢把握社会主义先进文化的前进方向,以文化为先导,转变观念、扭转思路。在社会消费领域,就是要以社会主义核心价值观为引领,引导当代中国民众消费观转型。

〔参 考 文 献〕

- [1] 让·鲍德里亚. 消费社会[M]. 刘成富,全志钢,译. 南京:南京大学出版社,2001.
- [2] 马克思. 政治经济学批判[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译. 北京:人民出版社,1967: 61.
- [3] 刘莉. 跨国资本的霸权逻辑和变化逻辑——马克思主义流派的后殖民主义的跨国资本霸权思想[J]. 教学与研究,2009(07):70—75.
- [4] 弗雷德里克·杰姆逊,三好将夫,编. 全球化的文化[M]. 马丁,译. 南京:南京大学出版社,2002.
- [5] 傅守祥. 泛审美时代的快感体验——从经典艺术到大众文化的审美趣味转向[J]. 现代传播,2004(03):58—62.
- [6] 泰勒·考恩. 创造性破坏:全球性与文化多样性[M]. 王志毅,译. 上海:上海人民出版社,2007:115.
- [7] 罗钢,刘象愚,编. 文化研究读本[M]. 北京:中国社会科学出版社,2000:67.
- [8] 戴安娜·克兰. 文化生产:媒体与都市艺术[M]. 赵国新,译. 上海:译林出版社,2001.
- [9] 陆道夫. 试论约翰·菲斯克的媒介文本理论[J]. 南京社会科学,2008(12):79—87.
- [10] 约翰·费斯克. 传播研究导论[M]. 许静,译. 北京:北京大学出版社,2008:52.
- [11] 丹尼尔·贝尔. 资本主义文化矛盾[M]. 赵一凡,译. 北京:三联书店,1989:85.
- [12] 陈昕,黄平. 消费主义文化与中国社会[J]. 上海文学, 2000(12):42—48.

(责任编辑:闫卫平)

(下转第 128 页)